ISTITUTO PROFESSIONALE DI STATO
PER I SERVIZI ALBERGHIERI E LA RISTORAZIONE
"AMERIGO VESPUCCI"
PROGRAMMI DI LINGUA TEDESCA
PROGRAMMA DI LINGUA TEDESCA DELLE CLASSI  I  
Testo in adozione:
 "Fertig, los", volume A, di CATANI - GREINER - PEDRELLI, ed. Zanichelli
Einheit 1: "Schülertreffen".
Conoscenze: usare semplici espressioni di saluto e commiato -presentare se stessi e gli altri (chiedere e dire il nome, l'età e la provenienza)
Grammatica: il sostantivo e il pronome personale. Il presente indicativo di sein e dei verbi regolari. Le W-Fragen. L'alfabeto e i numeri.
Abilità: salutare, presentarsi e presentare altre persone. Comprendere presentazioni orali.
Competenze: Interagire in semplici scambi dialogici relativi alla vita quotidiana: nome, età, provenienza.
Einheit 2: "Meine Familie".
Conoscenze: chiedere  e dare informazioni sulla famiglia. Chiedere e indicare attività lavorative. Indicare l'anno di nascita. Esprimere certezza e apprezzamento. I numeri fino a 100.
Grammatica: i casi nominativo e accusativo. L' articolo determinativo, indeterminativo e la negazione kein. Gli aggettivi possessivi mein/dein. Il presente di haben, arbeiten e finden. Il genitivo sassone. Le parole composte. L'aggettivo predicativo e il pronome interrogativo was.
Abilità: comprendere numeri telefonici. Parlare della propria famiglia e degli animali domestici. Descrivere un albero genealogico. Comprendere una lettera e rispondere.
Competenze: ampliare le conoscenze dei campi semantici relativa alla vita quotidiana e familiare. Interagire in piccoli contesti dialogici.
Einheit 3: " Schule"
Conoscenze: Chiedere e dare informazioni riguardo le materie scolastiche. Chiedere l'ora, leggere e scrivere la data. Indicare la data del compleanno.
Grammatica: Il presente indicativo del verbo lesen, (befehlen, empfehelen, sehen, stehelen). Il verbo modale können; la forma verbale möchten. La forma di cortesia. Gli aggettivi possessivi sein/ihr/unser/euer. La costruzione della frase: inversione. Le congiunzioni aber e denn. La preposizione um e la preposizione articolata am. Le W-Fragen wann, wie lange e wie viele.
Abilità: leggere un calendario e orario scolastico tedesco. Parlare delle proprie preferenze in campo scolastico e sportivo.
Competenze: approfondire aspetti della vita e della cultura tedesca. Interagire in semplici scambi dialogici di argomento scolastico.
Einheit 4: "Feste und Freizeit"
Conoscenze: Fare proposta o inviti.
Grammatica: La formazione del plurale. Il presente indicativo dei verbi forti: geben, sprechen, helfen, brechen, werfen ecc. . Il verbo modale . La negazione nicht. Il caso dativo. Le preposizioni für, mit bei. Le W-Fragen: warum/ wer/ wen/ wem.
Abilità: parlare delle attività nel tempo libero
Competenze: ampliare le conoscenze dei campi semantici relativi al tempo libero.
Einheit 5: "Freundschaft und Liebe".
Conoscenze: Chiedere un consiglio, esprimere incertezza,
Grammatica: Il presente indicativo del verbo modale müssen. Il presente indicativo dei verbi forti: fahren, laufen, lassen, halten, schlafen ecc. . Il verbo gefallen. Il presente indicativo del verbo werden. Il pronome indefinito man. L'espressione es gibt. La declinazione dei pronomi personali e la costruzione della frase. Preposizioni reggenti il caso accusativo.
Abilità: leggere e comprendere diversi tipi di testo sull'amicizia e sull'amore.
Competenze: Interagire in semplici scambi dialogici riguardanti la sfera delle amicizie e dell'amore
