ISTITUTO PROFESSIONALE DI STATO
PER I SERVIZI ALBERGHIERI E LA RISTORAZIONE
"AMERIGO VESPUCCI"
PROGRAMMI DI LINGUA TEDESCA
PROGRAMMA DI LINGUA TEDESCA DELLA CLASSE  II  
Testo in adozione:
 "Fertig, los", volume B, di CATANI - GREINER - PEDRELLI, ed. Zanichelli
Einheit 7: "Orientierung in der Stadt".
Conoscenze: chiedere e dare informazioni su un percorso e ricostruire un percorso.
Grammatica: il verbo modale dürfen. La frase secondaria: le congiunzioni weil e wenn. Gli avverbi ja, nein e doch. Le W-Fragen: wo, wohin e wie weit. Le preposizioni articolate zum, zur; in den, in die, in das (ins)/ in dem (im), in der. Gli avverbi dort, dorthin.
Abilità: comprendere semplici dialoghi riguardanti percorsi e mezzi di trasporto. Individuare in brevi dialoghi i monumenti di una città. Comprendere e dare indicazioni relativi a un percorso. Parlare di luoghi e/o monumenti di una città.
Competenze: interagire in semplici scambi dialogici dando e chiedendo informazioni sui percorsi da seguire, su città e monumenti e sui mezzi di locomozione necessari usando un lessico adeguato.
Einheit 8: "Einkaufen".
Conoscenze: interagire in negozi di diverso tipo chiedendo merci e indicazioni sul prezzo e la quantità. Chiedere e indicare in un negozio ciò che si desidera, chiedere indicazioni sul prezzo totale, chieder precisazioni sul prezzo.
Grammatica: il Perfekt dei verbi deboli. Il Präteritum dei verbi ausiliari sein e haben. La congiunzione dass. Le preposizioni reggenti il caso dativo (aus, bei, gegenüber, mit, nach, seit, von, zu). Stato e moto verso persona. Gli avverbi sehr, viel e lange.
Abilità: comprendere brevi dialoghi sugli acquisti: tipo merce, prezzi e quantità. Comprendere e dare informazioni su prezzi e quantità. Fare acquisti esprimendo i propri desideri e parlare delle proprie abitudini in tema di acquisti.
Competenze: interagire in semplici scambi dialogici relativa alla vita quotidiana dando e chiedendo informazioni sugli acquisti e usando un lessico adeguato e funzioni comunicative appropriate.
Einheit 9: "Alltagsleben"
Conoscenze: chiedere, dire e comprendere l'ora. Dare, chiedere e comprendere informazioni su ora e luogo di avvenimenti. Chiedere, dare e comprendere informazioni relative ad azioni abituali, o programmate e ad attività domestiche. Raccontare di avvenimenti passati. Invitare qualcuno a mangiare/bere qualcosa.
Grammatica: il Perfekt dei verbi forti e misti. L'uso degli ausiliari sein e haben. Il Präteritum dei verbi modali: können,wollen, mögen, dürfen e müssen. La congiunzione sondern. Le frasi secondarie: le interrogative indirette (ob-wenn, warum-weil).
Abilità: comprendere il senso generale di messaggi relativi ad azioni programmate e abituali. Comprendere e dare informazioni relative a tempi e orari, offerte e annunci economici. Comprendere testi scritti su avvenimenti avvenuti nel passato. Produrre semplici testi scritti e orali su attività domestiche.
Competenze: interagire in semplici scambi dialogici sullo svolgimento della propria giornata dando vita e chiedendo informazioni. Comprendere e raccontare avvenimenti al passato.
Einheit 10: "Reisen und Urlaub"
Conoscenze: parlare di programmi e intenzioni; informarsi sui progetti di qualcuno. Esprimere apprezzamento.
Grammatica: il caso genitivo. Le preposizioni che reggono il genitivo. Il comparativo. Le preposizioni che reggono dativo e accusativo. Complementi di stato in luogo, moto a luogo e moto da luogo con nomi propri geografici.
Abilità: comprendere il senso globale di testi informativi e pubblicitari del settore turistico e alberghiero. Comprendere semplici programmi di viaggio. Parlare di viaggi, vacanze e itinerari.
Competenze: interagire in scambi dialogici relative a vacanze e programmi di viaggio. Descrivere per iscritto e oralmente soggiorni e viaggi.
