Programmazione per competenze con livelli di valutazione                    Materia                SPAGNOLO                Docente                                       classe  I       SEZ  
LA LINGUA STRANIERA CONCORRE SOLO PER LA TERZA COMPETENZA                                    
	Competenze generali di profilo
	Competenze di materia
	Contenuti grammaticali e lessicali
	Attività/ prestazioni
	valutazione

Livello base (6)


	Valutazione

Livello intermedio (7 -8)
	Valutazione

Livello avanzato (9-10)

	3. Integrare le competenze professionali orientate al cliente con quelle linguistiche, utilizzando le tecniche di comunicazione e relazione per ottimizzare  la qualità del servizio e il coordinamento dei colleghi

Utilizza gli strumenti linguistici di base propedeutici all’uso di linguaggi specifici in ambito interdisciplinare. Conosce e rispetta le regole di comportamento e la cura della persona. Interagisce e si relaziona con gli altri in modo rispettoso e costruttivo, sia in ambito interpersonale che di gruppo.


	Utilizza la lingua spagnola per i principali scopi comunicativi ed operativi:

saluta e si congeda,

chiede e dare informazioni personali,

sillaba

domanda e dice la data,

si presenta e presenta,

identifica qualcuno,

descrive l’aspetto fisico e il carattere,

parla di stati d’animo,

parla della casa,

domanda e indica esistenza,

descrive oggetti,

localizza oggetti,

descrive la giornata,

parla di azioni abituali

domanda e dice l’ora

parla di orari

esprime gusti

manifesta accordo e disaccordo
	unità 1

Alfabeto e pronuncia          

Pronomi personali e riflessivi

Articoli determinativi e indeterminativi

Sostantivi: formazione del femminile, formazione del plurale                                    

Aggettivi: formazione del femminile formazione del plurale        

Formazione dei numeri da 0 a 50

Coniugazione dei verbi llamarse/tener/, ser/estar
Unità 2

Formazione e desinenze del Presente Indicativo dei verbi regolari

Aggettivi e pronomi possessivi

Interrogativi

Contrasto ser/estar

Unità 3

Il presente indicativo irregolare

Contrasto hay/está

Aggettivi e pronomi dimostrativi

Unità 4

Verbi riflessivi

Marcatori di frequenza

Avverbi di tempo

Pronomi complemento diretto

Uso di mucho/demasiado/bastante/poco
Uso di mucho/muy
Coniugazione di dei verbi gustar/encantar
Paesi e nazionalità 

I numeri da 0 a 50

I numeri ordinali

I giorni della settimana, i mesi, le stagioni

La famiglia

L’aspetto fisico 

Il carattere

Lo stato d’animo

La casa

Le caratteristiche della casa

Le caratteristiche degli oggetti:  colori,  forme, formati, materiali

Azioni abituali ed interessi

Faccende domestiche

La scuola, i voti, le discipline
	· Usa espressioni di uso quotidiano e frasi basilari tese a soddisfare bisogni di tipo concreto.

· Presenta se stesso e gli altri ed è in grado di fare domande  e rispondere su particolari personali, come dove abita, le persone che conosce e le cose che possiede. 

Interagisce in modo semplice purché l’altra persona parli lentamente e chiaramente e sia disposta a collaborare.
	Lo studente ascolta, per almeno tre volte, dalla viva voce dell’insegnante e/o dalle registrazioni, e comprende messaggi brevi e semplici concernenti la sua persona, la famiglia, il lavoro, lo studio e l’ambiente circostante, a condizione che l’interlocutore parli lentamente e in modo ben articolato.

Comunica con qualche incertezza e qualche imprecisione nella correttezza sintattico – grammaticale,usando un lessico limitato.

Interagisce con l’insegnante e/o i compagni, in situazioni semplici e abituali, a condizione che l’interlocutore sia disposto a ripetere e a parlare lentamente. 

Legge, con una pronuncia incerta e non sempre corretta, un testo breve e semplice sui temi trattati, individuando le informazioni generali. 

Scrive messaggi brevi e semplici relativi agli argomenti trattati, rispettando parzialmente le strutture sintattico - grammaticali e usando un lessico adeguato.
	Lo studente ascolta, per almeno due volte, dalla viva voce dell’insegnante e/o dalle registrazioni,  e comprende messaggi brevi e semplici  concernenti la sua persona, la famiglia, il lavoro, lo studio e l’ambiente circostante, cogliendone anche alcuni dettagli,  a condizione che l’interlocutore parli lentamente e in modo ben articolato.

Comunica lentamente e in modo corretto anche se la pronuncia non è completamente acquisita. Usa un lessico  adeguato.

 Interagisce con l’insegnante e/o i compagni in situazioni semplici e abituali, scambiando in modo diretto informazioni che riguardano gli argomenti trattati, a condizione che l’interlocutore sia disposto a ripetere e a parlare lentamente.

Legge, con una pronuncia non sempre corretta, ma  autocorreggendosi, un testo breve e semplice, individuando le informazioni generali e qualche dettaglio.

Scrive messaggi brevi e semplici, relativi agli argomenti trattati, rispettando adeguatamente la maggior parte delle strutture sintattico – grammaticali e  usando un lessico adeguato.
	Lo studente ascolta e comprende, all’istante, dalla viva voce dell’insegnante e dalle registrazioni,  messaggi brevi e semplici 

concernenti la sua persona, la famiglia, il lavoro, lo studio e l’ambiente circostante, cogliendone tutti i dettagli, a condizione che l’interlocutore parli lentamente e in modo ben articolato.

Comunica fluentemente, in modo corretto e dimostra di aver acquisito una buona pronuncia. Usa un lessico vario ed appropriato.

Interagisce con l’insegnante e/o i compagni in situazioni semplici e abituali,  dimostrando di gestire autonomamente conversazioni anche prolungate.

Legge, in modo corretto e fluente,  un testo breve e semplice, individuando le informazioni generali e tutti i dettagli. 

Scrive messaggi brevi e semplici, relativi agli argomenti trattati e aggiungendo informazioni personali, rispettando adeguatamente tutte le  strutture sintattico – grammaticali e  usando un lessico adeguato.




