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	3. Integrare le competenze professionali orientate al cliente con quelle linguistiche, utilizzando le tecniche di comunicazione e relazione per ottimizzare  la qualità del servizio e il coordinamento dei colleghi

· Utilizza gli strumenti linguistici di base propedeutici all’uso di linguaggi specifici in ambito interdisciplinare

· Conosce e rispetta le regole di comportamento e la cura della persona. Interagisce e si relaziona con gli altri in modo rispettoso e costruttivo, sia in ambito interpersonale che di gruppo.


	Utilizza la lingua tedesca per scopi comunicativi, operativi e lavorativi.
	Einheit 1: Schüler-treffen

Comunicazione e cultura
Usa semplici espressioni di commiato, Grüßformeln, presenta se stesso e gli altri, localizza città, chiede e indica dove si trova un luogo, sa chiedere l’età e sa rispondere; 
Conosce alcuni nomi e sigle di Länder 
Contenuti lessicali
Alfabeto,  numeri da 1 a 20, attività sportive, alcuni nomi di città e Länder
Contenuti grammaticali
Genere dei sostantivi,  regole di pronuncia,  pronomi personali al nominativo, formazione del presente, costruzione W-Fragen con wer, wie e woher. 

Einheit 2: Meine Familie

Comunicazione e cultura
Chiede e da notizie circa la famiglia, formula e accetta inviti, si accomiata, indica un’azione in corso di svolgimento, chiede e indica attività lavorative,  fa apprezzamenti, indica l’anno di nascita; notizie circa Klagenfurt 
Contenuti lessicali
I numeri, le quattro operazioni, la famiglia, gli animali domestici

Contenuti grammaticali
Nominativ und Akkusativ, articolo indeterminativo ein/eine, aggettivi possessivi mein/meine,  pres. Indicativo di arbeiten, haben und finden, genitivo sassone, alcune parole composte, voce interrogativa was.
Einhet 3: Schüle

Comunicazione e cultura
Chiede e da informazioni riguardanti la propria scuola e materie scolastiche, legge e scrive la data, chiede la durata di qualcosa, chiede l’ora e risponde, indica la data di un compleanno, chiedere come si dice un vocabolo in lingua e rispondere; conosce e confronta la scuola tedesca con la scuola italiana
Contenuti lessicali
Materie e attività scolastiche, arredi scolastici e tipi di scuola, festività, ora e data

Contenuti grammaticali
Presente indicativo di wissen und lesen, forma verbale di  möchten e formula di cortesia, aggettivi possessivi, costruzione della frase ( inversione), congiunzioni aber und denn e preposizioni am und um, voci interrogative wie, wil lange, wann
Einhet 4: Feste und Freizeit 

Comunicazione e cultura
Sa scrivere una lettera a un conoscente, sa indicare rammarico, certezza, fa proposte e inviti, sa fare gli auguri per Natale e le festività natalizie; apprende alcune nozioni circa il Natale in Germania.
Contenuti lessicali
Natale (decorazioni, auguri), attività per il tempo libero

Contenuti grammaticali
Formazione del plurale, pres. Indicaivo di geben, sprechen, helfen, sehen, modale wollen, negazione nicht, caso dativo, preposizioni mit, für, bei. W-Fragen warum, weil, wenn.
Einheit 5: Freundschaft und Liebe 

Comunicazione e cultura

Esprimere necessità, obbligo, certezza, dare informazioni sul proprio stato di salute, chiedere un consiglio, rispondere al telefono e qualificarsi, chiedere conferma rispetto a una propria supposizione

Contenuti lessicali
Caratteristiche fisiche e aggettivi che definiscono il carattere di una persona
Contenuti grammaticali
Verbo modale müssen, pres. Indicativo di verbi forti fahren, laufen, lassen, gefallen, werden, differenza gehen – fahren, negazione kein, pronome indefinito man, espressione es gibt, preposizioni reggenti solo accusativo, preposizione von, 
espressioni zu..nach.. von zu Hause, voce interrogativo wie + agg., agg. Interrogativo welch-
Einheit 6: Essen und Trinken 

Comunicazione ecultura
Interagisce in modo semplice in situazioni relative a pasti a casa o in locali esterni, è in grado di fornire informazioni su gusti e preferenze relativi al cibo, esprime fame e/o sete, sa offrire a qualcuno qualcosa da bere o da mangiare; i pasti in lingua tedesca e alcune pietanze tipiche tedesche  

Contenuti lessicali 
Pasti pricipali, cibi e bevande, piatti tipici tedeschi, aggettivi riferiti a cibi e bevande
Contenuti grammaticali
Verbi separabili e inseparabili, indicativo pres. Di nehmen, vergessen, einladen, essen, Congiunzioni nicht nur, sondern auch, avverbi di frequeza e W-Fragen wie oft..? 
	Saluta, si presenta e presenta un’altra persona, comprende una presentazione orale, comprende il messaggio globale di un testo scritto, sa elaborare e compone un testo scritto breve, interagisce oralmente con creazione di minidialoghi in Partnerarbeit.
Comprende numeri telefonici, parla dei propri animali, comprende descrizioni di famiglie, presenta la propria famiglia, comprende ascoltando e leggendo informazioni di carattere personale, individua alcuni aspetti della cultura di paesi germanofoni. 

Comprende e interagisce durante dialoghi riguardanti materie scolastiche e sport, legge un calendario delle vacanze tedesco, e lo confronta con uno italiano. Comprende brevi testi scritti circa i contenuti sopracitati, interagisce oralmente in Partnerarbeit  utilizzando le nuove strutture comunicative acquisite, è in grado di utilizzare la forma di cortesia, riesce a redigere una lettera sulla propria realtà scolastica.
Comprende e interagisce  in Partnerarbeit  in dialoghi semplici sul Natale e le festività natalizie, formula testi brevi descrivendo attività da svolgere nel tempo libero e interessi.

 Legge e comprende diversi tipi di testo sull’amicizia e l’amore, parla del proprio miglior amico ed è in grado di descriverne aspetto fisico e carattere, comprende notizie sullo stato di salute di qualcuno, è in grado di comprendere parti di una canzone .

Legge e comprende le principali voci di un menù,  parla dei propri gusti alimentari,  comprende ciò che viene detto sulle abitudini alimentari altrui, crea mini dialoghi tra compagni e tra cameriere e cliente


	Lo studente ascolta, per almeno tre volte, dalla viva voce dell’insegnante e/o dalle registrazioni, e comprende messaggi brevi e semplici concernenti la sua persona, la famiglia, il lavoro, lo studio e l’ambiente circostante, a condizione che l’interlocutore parli lentamente e in modo ben articolato.
Comunica con qualche incertezza e qualche imprecisione nella correttezza sintattico – grammaticale,usando un lessico limitato.
Interagisce con l’insegnante e/o i compagni, in situazioni semplici e abituali, a condizione che l’interlocutore sia disposto a ripetere e a parlare lentamente. 
Legge, con una pronuncia incerta e non sempre corretta, un testo breve e semplice sui temi trattati, individuando le informazioni generali. 
Scrive messaggi brevi e semplici relativi agli argomenti trattati, rispettando parzialmente le strutture sintattico - grammaticali e usando un lessico adeguato.
	Lo studente ascolta, per almeno due volte, dalla viva voce dell’insegnante e/o dalle registrazioni,  e comprende messaggi brevi e semplici  concernenti la sua persona, la famiglia, il lavoro, lo studio e l’ambiente circostante, cogliendone anche alcuni dettagli,  a condizione che l’interlocutore parli lentamente e in modo ben articolato.
Comunica lentamente e in modo corretto anche se la pronuncia non è completamente acquisita. Usa un lessico  adeguato.

 Interagisce con l’insegnante e/o i compagni in situazioni semplici e abituali, scambiando in modo diretto informazioni che riguardano gli argomenti trattati, a condizione che l’interlocutore sia disposto a ripetere e a parlare lentamente.

	Lo studente ascolta e comprende, all’istante, dalla viva voce dell’insegnante e dalle registrazioni,  messaggi brevi e semplici 

concernenti la sua persona, la famiglia, il lavoro, lo studio e l’ambiente circostante, cogliendone tutti i dettagli, a condizione che l’interlocutore parli lentamente e in modo ben articolato.
Comunica fluentemente, in modo corretto e dimostra di aver acquisito una buona pronuncia. Usa un lessico vario ed appropriato.
Interagisce con l’insegnante e/o i compagni in situazioni semplici e abituali,  dimostrando di gestire autonomamente conversazioni anche prolungate.
Legge, in modo corretto e fluente,  un testo breve e semplice, individuando le informazioni generali e tutti i dettagli. 
Scrive messaggi brevi e semplici, relativi agli argomenti trattati e aggiungendo informazioni personali, rispettando adeguatamente tutte le  strutture sintattico – grammaticali e  usando un lessico adeguato.



	4. Valorizzare e promuovere le tradizioni locali, nazionali e internazionali, in fatto di sicurezza, trasparenza  e tracciabilità dei prodotti.

Riconosce e descrive le tipologie del mercato turistico ed enogastronomico.

Conosce e descrive le risorse del territorio.
	
	
	
	
	
	

	5.  Applicare le normative vigenti , nazionali e internazionali, in fatto di sicurezza, trasparenza e tracciabilità dei prodotti.
In base ad un contesto definito, scolastico, applica le nozioni e le indicazioni relative alle norme vigenti, nazionali e internazionali, in fatto di sicurezza, trasparenza e tracciabilità dei prodotti, attuando comportamenti consoni alla situazione.


	
	
	
	
	
	

	6. Attuare strategie di pianificazione, compensazione e monitoraggio, per ottimizzare la produzione di beni e servizi in relazione al contesto

Pianifica semplici attività, con il supporto del docente e in contesto scolastico. 

	
	
	
	
	
	


Legge, con una pronuncia non sempre corretta, ma  autocorreggendosi, un testo breve e semplice, individuando le informazioni generali e qualche dettaglio.


Scrive messaggi brevi e semplici, relativi agli argomenti trattati, rispettando adeguatamente la maggior parte delle strutture sintattico – grammaticali e  usando un lessico adeguato.
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