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LA LINGUA STRANIERA CONCORRE SOLO PER LA TERZA COMPETENZA                                    
	Competenze generali di profilo/Prestazioni d’Istitutoo
	Competenze di materia
	Contenuti grammaticali e lessicali
	Attività/ prestazioni
	valutazione

Livello base (6)


	Valutazione

Livello intermedio (7 -8)
	Valutazione

Livello avanzato (9-10)

	3. Integrare le competenze professionali orientate al cliente con quelle linguistiche, utilizzando le tecniche di comunicazione e relazione per ottimizzare  la qualità del servizio e il coordinamento dei colleghi

Utilizza gli strumenti linguistici di base propedeutici all’uso di linguaggi specifici in ambito interdisciplinare. Conosce e rispetta le regole di comportamento e la cura della persona. Interagisce e si relaziona con gli altri in modo rispettoso e costruttivo, sia in ambito interpersonale che di gruppo.


	Utilizza la lingua spagnola per i principali scopi comunicativi ed operativi:
parla di preferenze,

parla di tessuti,

taglie,prezzi,

identifica una persona attraverso l’abbigliamento,

parla di un passato recente,

parla di un futuro prossimo,

chiede qualcosa in prestito.
	Ripasso dei principali argomenti del primo anno

unità 1

Formazione e desinenze participio:

regolare e irregolare

formazione del pretérito perfecto

Marcatori temporali

Unità 2

Uso di por /para

Formazione e desinenze del gerundio: regolare e irregolare

Uso di estar + gerundio

Uso di ir+ infinito

Unità 3

Formazione e desinenze del pretérito imperfecto

Marcatori temporali

Formazione e desinenze del pluscuamperfecto

Marcatori temporali

Ordinare un discorso

Aggettivi e pronomi indefiniti

Comparativi

L’abbigliamento

Le parti del corpo (1)

I numeri da 51 in poi

Gli alimenti

Il ristorante
	· Comprende e utilizza frasi ed espressioni usate frequentemente relative ad ambiti di immediata rilevanza (ad esempio, informazioni personali e familiari di base, fare la spesa, la geografia locale, l’occupazione)

· Comunica in attività semplici e di routine che richiedono un semplice scambio di informazioni su argomenti familiari e comuni.

Descrive in termini semplici aspetti della sua vita, dell’ambiente circostante ed esprime bisogni immediati.
	Lo studente ascolta, per almeno tre volte, dalla viva voce dell’insegnante e/o dalle registrazioni, e comprende messaggi brevi e semplici concernenti la sua persona, la famiglia, il lavoro, lo studio e l’ambiente circostante, a condizione che l’interlocutore parli lentamente e in modo ben articolato.

Comunica con qualche incertezza e qualche imprecisione nella correttezza sintattico – grammaticale,usando un lessico limitato.

Interagisce con l’insegnante e/o i compagni, in situazioni semplici e abituali, a condizione che l’interlocutore sia disposto a ripetere e a parlare lentamente. 

Legge, con una pronuncia incerta e non sempre corretta, un testo breve e semplice sui temi trattati, individuando le informazioni generali. 

Scrive messaggi brevi e semplici relativi agli argomenti trattati, rispettando parzialmente le strutture sintattico - grammaticali e usando un lessico adeguato.
	Lo studente ascolta, per almeno due volte, dalla viva voce dell’insegnante e/o dalle registrazioni,  e comprende messaggi brevi e semplici  concernenti la sua persona, la famiglia, il lavoro, lo studio e l’ambiente circostante, cogliendone anche alcuni dettagli,  a condizione che l’interlocutore parli lentamente e in modo ben articolato.

Comunica lentamente e in modo corretto anche se la pronuncia non è completamente acquisita. Usa un lessico  adeguato.

 Interagisce con l’insegnante e/o i compagni in situazioni semplici e abituali, scambiando in modo diretto informazioni che riguardano gli argomenti trattati, a condizione che l’interlocutore sia disposto a ripetere e a parlare lentamente.

Legge, con una pronuncia non sempre corretta, ma  autocorreggendosi, un testo breve e semplice, individuando le informazioni generali e qualche dettaglio.

Scrive messaggi brevi e semplici, relativi agli argomenti trattati, rispettando adeguatamente la maggior parte delle strutture sintattico – grammaticali e  usando un lessico adeguato.
	Lo studente ascolta e comprende, all’istante, dalla viva voce dell’insegnante e dalle registrazioni,  messaggi brevi e semplici 

concernenti la sua persona, la famiglia, il lavoro, lo studio e l’ambiente circostante, cogliendone tutti i dettagli, a condizione che l’interlocutore parli lentamente e in modo ben articolato.

Comunica fluentemente, in modo corretto e dimostra di aver acquisito una buona pronuncia. Usa un lessico vario ed appropriato.

Interagisce con l’insegnante e/o i compagni in situazioni semplici e abituali,  dimostrando di gestire autonomamente conversazioni anche prolungate.

Legge, in modo corretto e fluente,  un testo breve e semplice, individuando le informazioni generali e tutti i dettagli. 

Scrive messaggi brevi e semplici, relativi agli argomenti trattati e aggiungendo informazioni personali, rispettando adeguatamente tutte le  strutture sintattico – grammaticali e  usando un lessico adeguato.




