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Circ.  18                                                                                                          Milano, 20 settembre 2017

Ai Docenti
Oggetto : Presentazione evento Cyberbullismo 

Si comunica a tutti i docenti che  il giorno 10 ottobre 2017, dalle ore 09.30 alle ore 12.30, presso il Teatro della Luna di Assago (MM2, Milanofiori Forum), si terrà l’evento “tour#Cuoriconnessi”, promosso da Polizia Postale e delle Comunicazioni nell’ambito della campagna di prevenzione sui rischi connessi all’utilizzo della Rete.  

Durante l’incontro, rivolto principalmente agli studenti di prima, seconda e terza della scuola secondaria di II grado, verrà proiettato il documentario narrativo “#Cuoriconnessi”.

Al termine della proiezione, si aprirà un dibattito in cui  funzionari di Polizia Postale e operatori del settore approfondiranno gli argomenti introdotti dal filmato.  

I docenti che intendono partecipare all’evento possono inviare una mail alla Prof.ssa Persico (immacolatapersico@hotmail.it), indicando la classe e il numero degli allievi entro il 26 settembre, per permettere una prenotazione unica di tutti i partecipanti dell’Istituto.
Si informano, inoltre, i docenti che, con l’attuazione della legge regionale del 7 febbraio 2017 e della legge nazionale dedicata al contrasto del cyberbullismo del 17 maggio 2017, è stato individuato un referente per bullismo/cyberbullismo per ogni istituto, al quale rivolgersi nel caso di osservazione e rilevazione precoce di comportamenti a rischio; per il nostro Istituto, è stata individuata la prof.ssa Immacolata Persico.
La referente per bullismo/cyberbullismo                                            Il Dirigente Scolastico

             (Prof.ssa Immacolata Persico)                                                         (Prof.ssa Antonella Pari) 
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